












































Valutazione di compatibilita idraulica

in cui ta & il tempo d’accesso alla rete, sempre di incerta determinazione, variando con |a
pendenza dell'area, la natura della stessa e il livello di realizzazione dei drenaggi minori, nonché

alla altezza della pioggia precedente 'evento critico di progetto.

Tali studi hanno condotto, per sottobacini sino a 10 ettari, all'equazione:
tai = (360077 0,5 1)/(si”*7° (a ¢i Si)*%)*"*?

essendo:

tai = tempo d’accesso dell'i-esimo sottobacino [s]

/i = massima lunghezza del deflusso dell'i-esimo soitobacino [m]
si = pendenza media dell'i-esimo sottobacino [m/m]

¢i = coefficiente di deflusso dell'i-esimo sottobacino [m/m]

Si = superficie di deflusso dell'i-esimo sottobacino [ha]

a, n = coefficienti dell’'equazione di possibilita pluviometrica
Per la determinazione di /i viene proposta I'equazione:
li=19,1 (100 Si)***

nella quale Si & in ettari e la lunghezza /i in metri.

Nel caso in esame il sottobacino considerato, per la determinazione del tempo di accesso
alla rete, & il sotiobacino posto allestremita di monte del percorso idraulico piti lungo.

Il tempo di rete fr, & dato dalla somma dei tempi di percorrenza di ogni singola
canalizzazione seguendo il percorso pit lungo della rete fognaria; fr & quindi determinato dal

rapporto la lunghezza della rete e la velocita della corrente
tr= % LiVi
nella quale la sommatoria va estesa a tutti i rami che costituiscono il percorso pit lungo.

In allegato alla presente relazione é riportato in dettaglio il calcolo del tempe di corrivazione
con il metodo di cui sopra.
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Valutazione di compatibilita idraulica

1.5. Il calcolo della portata meteorica

Il calcolo della portata, conseguente alla precipitazione assegnata, & stato condotto
utilizzando il metodo razionale, noto in Italia come metodo cinematico o del ritardo di
corrivazione; il metodo si presta ad essere utilizzato in molti casi e generalmente applicato a
bacini scolanti di relativamente limitata estensione.

Lipotesi di base del metodo cinematico prevede 'assunzione di un tempo di pioggia pari al
tempo di corrivazione: in tal modo tutto il bacino scolante contribuisce alla formazione della
portata massima.

La portata massima nella sezione terminale si ha assumendeo un tempo di pioggia (durata
della precipitazione) pari al tempo di corrivazione calcolato.

La condizione tempo di pioggia (t) = tempo di corrivazione (tc) porta ad un idrogramma di
piena avente forma di triangolo isoscele, caratterizzato da un valore massimo della portata
doppio di quello medio; in tale ipotesi tutto il bacino scolante considerato contribuisce alla
formazione della portata massima.

Con le ipotesi di cui sopra e dalla relazione seguente proposta dal metodo cinematico si

ricava il valore della portata meteorica massima relativa al bacino scolante considerato:
Qmax = g medio Sh /t

in cui:

Qmax = portata massima (/s)

¢medio = coefficiente di deflusso medio;

S = superficie scolante totale;

h = altezza di pioggia valutata con 'espressione relativa alla curva di possibilita climatica;

t = tempo di pioggia assunto pari al tempo di corrivazione fc;

Considerando un Tempo di Ritorno di 10 anni nella configurazione attuale del'area si stima
una portata massima pari a circa 1 I/s. Sempre per un Tempo di Ritorno di 10 anni ma nella
configurazione di progetto si stima una portata massima pari a 51 l/s.

Si verifica pertanto un incremento della portata scolante sulla superficie rispetto allo stato
attuale. Dovranno pertanto essere previste delle misure compensative per mitigare limpatto
idraulico delle nuove opere.















































































































